

Билет 20.

Геноцид населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны: план «Ост», германский «новый порядок», карательные операции на оккупированной территории Беларуси.

К началу сентября 1941 г. вся территория Беларуси была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. На оккупированной территории немецко-фашистские захватчики вводили «новый порядок» - государственную систему политических, идеологических, экономических и военных мер, направленных на ликвидацию советского строя, эксплуатацию национальных богатств и ресурсов, угнетения и уничтожения людей. Ее идеальной основой была человеконенавистническая «расовая теория» нацистов, которая утверждала господство арийской расы над всеми другими народами, необходимость расширения «жизненного пространства» для немцев и их «право» на мировое господство.

Отношение оккупантов к белорусам было определено в плане «Ост»: 75% русских, белорусов и украинцев подлежали физическому уничтожению, остальные 25% следовало обратить в рабов. Цыгане и евреи, которые жили в Беларуси, подлежали полному уничтожению. В соответствии с генеральным планом «Ост» фашисты проводили колонизацию Беларуси, германизацию, выселение и уничтожение ее народа. Фашисты грабили и жгли города и деревни, вывозили в Германию промышленное оборудование, сырье, лес и скот, уничтожали научные учреждения, школы, театры, музеи и библиотеки. Уцелевшие предприятия передавали немецким фабрикантам, а землю - колонистам, бывшим помещикам. Вместе с тем оккупанты стремились в своих интересах организовывать работу промышленности и транспорта, в первое время сохраняли колхозы, разрешали деятельность некоторых культурных и научных учреждений.



Рабочие подвергались жесткой эксплуатации. Их принуждали работать по 12-14 часов в сутки. Тех, кто отказывался от работы, заключали в концлагеря, а подозреваемых в саботаже - расстреливали. Крестьяне облагались непосильными налогами и поборами. Голодная смерть угрожала сотням тысяч людей.



Гитлеровцы вывозили людей на каторжные работы в Германию. Тех, кто сопротивлялся отправке, расстреливали. Было вывезено 380 тыс. человек, в том числе 24 тыс. детей. В Германии таких людей называли остарбайтерами - восточными рабочими, лишив их не только имени, но и национальности. Вернулись домой - около 120 тыс. человек.



На территории Беларуси фашисты проводили политику геноцида - уничтожение отдельных групп населения по расовым, национальным или религиозным признакам. С фашистских солдат и офицеров снималась всякая ответственность за геноцид на оккупированной территории. Полному уничтожению подлежали цыгане, евреи, коммунисты и все люди, которые сопротивлялись оккупационным властям.

Еврейское население Беларуси сгонялось в гетто - специальные кварталы в городах (городские концентрационные лагеря), создаваемые гитлеровцами на оккупированной территории для уничтожения еврейского населения.



Всего в Беларуси было более 100, а наиболее крупные находились в Минске, Бресте, Барановичах, Гродно, Гомеле. На спине и груди евреи должны были носить желтые знаки. Гетто обносили колючей проволокой. Выходить из него евреи могли только на работу. Скученность, голод, антисанитарные условия, тяжелая работа, издевательства, погромы, ночные и массовые убийства делали жизнь евреев в гетто невыносимой. В Минском гетто было уничтожено около 100 тыс. евреев.



«Яма». Памятник жертвам Минского гетто



Праведниками народов мира называли тех лиц нееврейского происхождения, которые во время Второй мировой войны спасали лиц еврейской национальности. В Республике Беларусь насчитывается более 700 праведников народов мира

В годы II мировой войны погибло около 6 млн. евреев. Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 27 января, день освобождения Освенцима, Международным днем памяти жертв Холокоста.

Территория Беларуси покрывалась сетью концентрационных лагерей и тюрем. Более 260 лагерей смерти было создано в Беларуси. В Минске и его округе находились 5 концентрационных лагерей. Один из них - Тростенец. В котором было уничтожено более 200 тыс. человек. По количеству уничтоженных людей Тростенецкий лагерь смерти уступал только польским Освенциму, Майданеку и Трешлинке.

Фрагмент «Врата памяти» - центральной композиции мемориального комплекса на месте лагеря Тростенец.



Гитлеровцы уничтожали военнопленных и мирное белорусское население. За время оккупации было проведено фашистами более 140 карательных операций, в ходе которых сожгли около 5,5 тыс. населённых пунктов со всеми или частью жителей. В проведении карательных операций участвовали не только охранные дивизии и полицейские силы, но и кадровые военные, вооружённые танками, самолётами, артиллерией. Во время этих операций целые районы были превращены в «зоны пустыни».



Карательные операции немецко-фашистских захватчиков на оккупированной территории Беларуси. 1941-1944 гг.

22 марта 1943 года каратели сожгли живыми всех жителей деревни Хатынь возле Логойска. В огне погибли 149 человек, в том числе 76 детей. Название «Хатынь» стало символом трагедии белорусского народа в годы войны. Всего в Беларуси было уничтожено более 2 млн. 200 тыс. человек. Погиб каждый третий житель Беларуси (по последним данным). Вместе с жителями было сожжено 628 деревень, 186 из которых не восстановлены, т.к. были уничтожены вместе с жителями.

Скульптура «Непокорённый человек»

Мемориальный комплекс «Хатынь».



Оккупанты проводили политику устрашения мирного населения Беларуси. Даже детей заставляли выполнять непосильную для них физическую работу, морили голодом, заключали в лагеря. Часто белорусских детей, особенно из детских домов, использовали в качестве доноров для обеспечения кровью раненых немецких солдат.

Первый на Европейском континенте мемориальный комплекс, посвящённый детям – жертвам войны, был открыт в посёлке Красный берег (Жлобинский район Гомельской области). Здесь оккупантами был создан сборный пункт для детей в возрасте от 8 до 14 лет, которых отправляли в Германию в качестве доноров.



Мемориал «Красный берег»

В 2022 г. был принят Закон Республики Беларусь «О геноциде белорусского народа». Этим законом юридически признаётся геноцид населения Беларуси, совершённый нацистскими преступниками и их пособниками в годы Великой Отечественной войны. В 2022 г. Указом Президента Республики Беларусь день 22 июня был объявлен Днём всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа.